

УДК 339.74

КИТАЙСКО-РОССИЙСКОЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО В 2022 ГОДУ: ОСНОВНЫЕ АСПЕКТЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

С.П. Сотов, магистрант

Научный руководитель – Н.В. Покровская, к.э.н., доцент
Санкт-Петербургский государственный университет

Китай и Россия являются двумя великими державами, которые имеют долгую историю взаимоотношений и сотрудничества [1]. В последние годы эти отношения достигли высокого уровня развития и стабильности, несмотря на глобальные вызовы [2; 5], сложную международную обстановку и давление со стороны Запада. Китай и Россия сотрудничают по модели «отношений великих держав нового типа», которая отвечает требованиям современного мира и укрепляет их позиции в мире. В данной статье будут рассмотрены основные аспекты китайско-российского сотрудничества в торгово-экономической, энергетической, и научно-технической сферах, а также их дальнейшие перспективы.

Сотрудничество по модели «отношений великих держав нового типа» отвечает всем современным международным реалиям и укрепляет позиции двух стран на мировой арене. Россия и Китай проводят независимую экономическую политику, активно развивают сотрудничество в области энергетики, финансов, промышленности и транспорта. Лидеры стран выражают обоюдную заинтересованность в дальнейшем углублении связи в сфере науки и техники, а также принимают решения на межгосударственном уровне, например, о строительстве энергоблоков на двух китайских атомных электростанциях [7]. Геополитические интересы двух стран совпадают, что способствует взаимовыгодному сотрудничеству во многих сферах международных отношений.

Более того, Китай и Россия сохраняют здоровую динамику развития в торгово-экономической сфере. Двусторонний товарооборот по итогам 2022 года достиг рекордных 190,27 млрд долларов США, увеличившись на 29,3% в годовом выражении. КНР 13 лет подряд является крупнейшим торговым партнером России. Китайские предприятия активно инвестируют в различные сектора экономики России, как традиционные, так и инновационные. По словам Бориса Титова, торгово-экономическое сотрудничество Китая и России дало положительные результаты и увеличило долю китайской продукции на российском рынке [4].

Страны также непрерывно углубляют сопряжение инициативы «Пояс и путь» и Евразийского экономического союза, в рамках чего успешно реализуется ряд проектов. Например, в Москве полностью открыли движение по Большой кольцевой линии метро, часть работ по которой выполнила китайская компания CRCC. Также было завершено строительство китайского делового центра «Парк Хуамин» в Москве, сдана в эксплуатацию вторая ветка китайско-российского нефтепровода и восточный маршрут китайско-российского газопровода. Эти проекты свидетельствуют о высоком уровне доверия и сотрудничества между двумя странами. [2]

Говоря об активной инвестиционной деятельности Китая, стоит отметить, что особенно развиты на данный момент инвестиции в деятельность по операциям с недвижимостью, строительство, газохимию, нефтепереработку, сельское хозяйство, машиностроение, ИТ и высокие технологии, и транспортную инфраструктуру. Основные регионы, в которых развиваются проекты китайского бизнеса: Москва, Санкт-Петербург, Казань, Приволжский федеральный округ и Иркутская область. В перечнях межправительственной российско-китайской комиссии по инвестиционному сотрудничеству находятся 79 совместных инвестиционных проектов. Главы РФ и КНР позитивно оценили отношения двух стран и выразили готовность к глобальному партнерству [3].

Необходимо заметить, что падение цен на сырьевые товары, в том числе нефть, может привести к снижению объема российского экспорта в Китай в 2023 году по сравнению с 2022 годом, когда он достиг рекордных \$190 млрд. В то же время китайские поставки в Россию неизбежно увеличатся из-за устранения проблем с логистикой и финансами, которые замедляли экспорт Китая в Россию весной 2022 года. По оценкам экспертов, объем поставок из Китая в Россию может достигнуть \$79-90 млрд в 2023 году, что будет на 3-18% больше, чем в 2022 году. Таким образом, товарооборот Китая с Россией продолжает расти, в отличие от его товарооборота с США, который сократился более чем на 17% в январе-феврале 2023 года [6].

Заместитель директора Института экономики и делового администрирования при Педагогическом университете Центрального Китая Чжоу Вэйди считает, что китайские компании могут извлечь взаимную выгоду с Россией после ухода многих западных компаний из РФ и закрытия рынков ряда стран Запада для российского бизнеса. Он считает, что это очень хороший шанс для китайских экспортёров и инвесторов, которые могут заполнить ниши, оставшиеся после западных брендов. Он также отмечает, что этот процесс соответствует целям китайско-российского стратегического сотрудничества и поможет России увеличить долю рынка для поставки товаров в другие страны. [9]

В условиях ухода многих западных компаний из РФ и закрытия рынков ряда стран Запада для российского бизнеса китайские компании и бренды могут извлечь взаимную выгоду от сотрудничества с Россией, как в области экспорта, так и в области инвестиций. Эксперты отмечают, что качество китайской продукции повысилось, и она может заместить импорт из недружественных государств. Особенно перспективными сферами являются машинотехника, высокие технологии и товары с высокой добавленной стоимостью. [9]

Говоря о перспективах, можно отметить, что Китай и Россия имеют большие возможности для расширения и углубления своего сотрудничества в различных сферах, особенно в условиях усиления геополитического давления со стороны Запада. Сопряжение инициативы «Пояс и путь» и Евразийского экономического союза может стать эффективным механизмом для создания евразийского экономического пространства, основанного на принципах открытости, взаимовыгодности и соблюдения интересов всех участников. Китайские инвестиции в Россию [8] могут способствовать модернизации российской экономики, повышению ее конкурентоспособности и инновационности. Российский экспорт в Китай может обеспечить китайский рынок высококачественными энергоресурсами, сельскохозяйственной продукцией и технологическим оборудованием. Для сбалансированного и комплексного развития торгово-экономического сотрудничества между Россией и Китаем странам необходимо уделить значительное внимание культурной составляющей, так как культурное и гуманитарное сотрудничество между странами может способствовать укреплению доверия, дружбы и взаимопонимания между народами Китая и России.

Таким образом, Китайско-российское сотрудничество является одним из самых успешных и перспективных примеров международных отношений в XXI веке. Оно не имеет аналогов в мировой практике и определяет экономическую, политическую и деловую сторону двух стран, а также всего евразийского континента. На основе всего вышесказанного, можно с уверенностью сказать, что Китай и Россия демонстрируют пример ответственного подхода к решению глобальных проблем и поддержания мира и стабильности в регионе и в мире, более того, две страны являются надежными партнёрами и друзьями друг для друга.

Список использованных источников

1. Азиатские соседи России: взаимодействие в региональной среде: колл. моногр. М.: Центр российской стратегии в Азии Института экономики РАН, 2021. 246
2. Вылкова Е.С. Многогранность современной пандемической реальности: коллективная монография. СПб, 2021. 300 с.
3. Известия. URL: <https://iz.ru/1471244/2023-02-16/v-raspp-nazvali-perspektivnye-otrasli-dlia-kitaiskikh-investicii-v-rossii> (дата обращения: 31.03.2023).
4. Китайская народная газета. URL: <http://russian.people.com.cn/n3/2023/0321/c95181-10225108.html> (дата обращения: 31.03.2023).
5. Погорецкий А. И., Покровская Н.В. Сравнительный анализ мер фискального регулирования стран G20 в эпоху коронакризиса и в пост-коронавирусной перспективе // Journal of Applied Economic Research. 2021. Т. 20. № 1. С. 31-61.
6. РБК. URL: <https://www.rbc.ru/economics/20/03/2023/64145bfb9a79477ef586365c> (дата обращения: 31.03.2023).
7. Российский инвестиционный форум. URL: <https://roscongress.org/materials/rossiya-i-kitay-rezultaty-sotrudnichestva-i-perspektivy-razvitiya-vzaimootnosheniy/> (дата обращения: 30.03.2023).
8. Соколов Б.И., Воронова Н.С., Соколова С.В., Покровская Н.В. Кредитная система Китайской народной республики и корпоративное финансирование // Проблемы современной экономики. – 2020. - № 3 (74).- С. 125-131.
9. ТАСС. URL: <https://tass.ru/ekonomika/17201767> (дата обращения: 31.03.2023).